教育周刊

支持单位











2025珠江·恺撒堡国际青少年钢琴大赛圆满落幕

我市一选手斩获一



本报讯(云浮融媒记者 游思明) 日前,2025珠江·恺撒堡国际青少年钢 琴大赛总决赛在厦门圆满落幕。我市 选手李勇君凭借精湛的演奏技艺和深 刻的音乐表达,在众多参赛选手中脱颖 而出,斩获儿童二组一等奖,为我市赢

作为国内影响力较大、每两年举办 一届的国际性青少年钢琴赛事,本次大

赛设置业余组、高校组、专业组三大赛 道,覆盖不同年龄段与专业水平的选 手。初赛自3月启动以来,共在海内 外开设200余个分赛区,参赛选手们 历经初赛、半决赛,最终在总决赛数十 位名家评委的见证下斩获佳绩,登上

在总决赛现场,我市选手李勇君演 奏了两首作品,以细腻的指法控制、饱

满的情感诠释,将作品内涵展现得淋漓 尽致,赢得评委团的高度认可,最终成 功摘得一等奖桂冠。"这个奖项承载着 我无数的汗水与泪水,更离不开老师的 悉心指导和家人的无条件支持。"李勇 君在获奖后表示,比赛是探索音乐的过 程,更是自我成长的机会,今后将把这 份荣誉化为继续前进的动力,更加努力 地练琴,不断提升自己,争取走向更广

据了解,云浮市已连续多届承办珠 江·恺撒堡国际青少年钢琴大赛分赛 区。有业内人士表示,此次比赛展现 了我市青少年艺术教育的丰硕成果, 相信在这个优质比赛平台的助力下, 将会有更多青少年在钢琴艺术道路上 绽放光彩,为我市美育高质量发展注 入强劲动能。

云浮市岭南书院开展传承优秀传统文化文明实践活动

千年文明风 华服少年志

本报讯(云浮融媒记者 林峰 冯锦标 通讯员 云轩) 10月12日,云浮 市岭南书院(市图书馆)内汉风飞扬,古韵 悠悠。由中共云浮市委宣传部指导,云 浮市岭南书院主办,云浮市图书馆及云 浮融媒(集团)承办的2025年云浮市岭 南书院传承优秀传统文化文明实践活动 在这里举行,吸引15组亲子家庭参加, 沉浸式感受我国传统汉服文化。

活动中,讲师首先介绍我国传统服 饰文化的演变和发展,从汉服的起源到 现代汉服的转变,系统讲述我国传统民 族服饰的特点、功能和历史背景,并组织 观看中国汉服的演变动画视频,让在场 的亲子家庭成员,特别是少年儿童身临 其境。在亲子互动环节,家长和孩子们 按照讲师及视频的引导亲自动手制作, 采用中国特色传统布料,通过立体剪裁, 把一块块印有精美图案的布料剪裁成合 适的尺寸,通过粘贴的方式制作出一件 件精美的汉服小样品,精美绝伦,赏心悦 目,让孩子们获得满满的成就感,对我国 传统民族服饰有了全新的认识。

参与者纷纷表示,本次活动很有意 义,全面了解了传统服饰的演变,学习了 汉服制作,促进了亲子感情,对于传承中 华优秀传统文化很有帮助。



罗定喜耀粤西学校举办"人工智能+"科普活动 感受科学奥妙 享受探索乐趣

本报讯(通讯员 郑钰琪 王国桦) 近日,罗定市喜耀粤西学校以"科技改变生 活 创新赢得未来"为主题,举办"人工智 能+"科普游园系列活动。此次活动旨在进 一步激发学生的科学兴趣,培养学生的科学

素养和创新精神。 活动内容丰富,寓教于乐,设置多个趣 味项目,涵盖物理、化学、信息技术等学科 知识。活动现场气氛热烈,欢声笑语不 断。"铁勺提米""气流浮球""声控小车"等

趣味项目吸引众多学生积极参与,大家在 互动中深刻感受科学的奥妙,尽情享受探索 的乐趣。

"我刚才体验了'声控小车'游戏,通过 跺脚和鼓掌的方式控制小汽车前进,觉得非 常有趣。今后我要更加努力学习,争取成为 一名科技好少年。"该校学生梁雨欣说。

此次活动不仅丰富了学生的校园文化 生活,更在他们心中播下科学的种子,营造 出崇尚科学、勇于创新的良好氛围。



广东省中小学数学教育高质量发展建设项目 初中数学项目校论证会召开

共谋教育高质量发展新篇章

本报讯(云浮融媒记者 罗强 通讯员 张健珍)10月10日,第二批广 东省中小学数学教育高质量发展建设项 目初中数学项目校论证会在郁南县实验 中学召开。来自省、市、县的教育专家、 教研员、项目校代表以及来自教育一线 的优秀教师代表围绕初中数学项目校建 设实施方案开展深入论证与研讨。

会议宣读立项文件,宣布郁南县实 验中学与新兴县第一中学入选第二批 省级初中数学教育高质量发展建设项 目校。两校项目负责人围绕项目校建 设的总体目标、实施路径、重点任务及 预期成果等进行详细汇报。

两校方案均聚焦课堂教学改革、教

师专业发展、校本教研机制建设及学生 核心素养提升等关键领域,体现出较强 的前瞻性与可操作性。现场专家教授 对两校方案进行专业指导与点评,充分 肯定项目设计的科学性与实践性,并从 课程建设、教学改革、教师发展、评价机 制等方面提出优化建议。

本次论证会不仅为两所项目校的 建设明确了方向、厘清了路径,也为云 浮市乃至全省初中数学教育高质量发 展注入新的动能。下一步,项目学校 将在专家指导下持续优化实施方案, 确保建设工作落地见效,切实发挥示 范引领作用,助力广东省基础教育优 质均衡发展。

社会公益力量助力罗定乡村教育发展

8万元善款将用于改善新生小学校园基础设施



本报讯(通讯员 李旖晴 王国桦) 日前,"汇聚点滴爱,暖心校园行"公益 助学活动在罗定市太平镇新生小学举 行。此次活动不仅为学校提供资金和 物资支持,更将社会各界对乡村教育的 关怀传递至师生心中,为乡村校园焕新 注入强劲动力。

据悉,本次公益助学活动由东莞市 德至诚商学院 LP65 同心圆队发起,社 会各界积极响应,并得到多家爱心企业 的支持。仅3天时间,便筹集到8万元 善款。所筹资金将严格按照前期规划, 用于改善新生小学校园基础设施、添置 体育器材,以及为困难学生提供资助。

目前,校园改造工程已启动,各项 施工正有序推进。此外,爱心企业还额 外捐赠一批价值逾1万元的书包,切实 解决学生们的学习用品需求。新生小 学负责人满怀感激地表示:"感谢东莞 德至诚商学院 LP65 同心圆队的善举,

我们一定会妥善管理和使用好每一份 物资,积极配合施工方尽快完成改造工 程,为孩子们营造一个安全、舒适的学

活动中,志愿者通过互动游戏、共 同绘制"校园愿景图"、赠送礼品等方 式,拉近与孩子们的距离,校园内洋溢 着欢声笑语。活动结束后,东莞市德至 诚商学院LP65 同心圆队还到部分困难 学生家中走访慰问,向他们送上助学金 及米、油、书包等物资,将爱心传递至 "最后一公里"。

"作为一名在太平镇土生土长的本 地人,我深感荣幸,能代表德至诚商学院 LP65 同心圆队回到家乡助学,希望通过 这份心意和爱意,切实改善母校的办学 条件,让孩子们在更安全、更优良的环境 中快乐成长,也希望在孩子们心中播下 正能量和善良的种子。"东莞市德至诚商 学院LP65同心圆队代表郑翠平表示。

消防安全教育活动走进素龙街道中心小学 "安全大礼包"筑牢校园消防安全防线

本报讯(云浮融媒记者 周洲 通讯员 胡梅)近日,罗定市消防救援 大队的消防员携带精心准备的"安全大 礼包"走进素龙街道中心小学,通过器 材装备展示、服装穿戴体验、逃生体验、 登高车体验等互动环节,为师生们呈现 一堂震撼的"生命必修课"。

消防器材装备刚一亮相,便吸引学生 们的目光。消防员逐一演示各类消防器 材装备的操作要领,详解其救援用途,并 邀请学生试穿消防战斗服,厚重的装备让

大家真切感受到消防员工作的艰辛。 在器材展示区旁,模拟火场逃生帐 篷内浓烟弥漫。在消防员的指引下,学 生们弯腰低姿、手捂口鼻,亲身体验"火 场"逃生。最受欢迎的登高车体验将活 动推向高潮,54米的登高平台缓缓升 起,学生们在消防员的安全保护下登上 "云端",俯瞰校园全貌的同时,聆听消 防员讲解高空救援技巧与安全注意事 项。随后,消防员还结合校园火灾案例 科普消防安全知识,并发放安全手册。

此次活动通过"看、学、练"三维模 式,让师生们在趣味体验中掌握实用技 能,以"教育一个学生,带动一个家庭" 的辐射效应,筑牢校园消防安全防线。

调动感官,让环境"活"起来

湖北省钟祥市兰台中学 肖兵香

恰当的环境能营造氛围和深化主 题。环境描写的方法有很多,可以通过 感官感受描写环境。

一、色彩、动态、光影建立画面感

"碧绿的菜畦,光滑的石井栏,高 大的皂荚树,紫红的桑葚"中的"光滑" 可以想到"我"多次摸着石井栏观看水 井,而井里一定倒映着蓝天白云:视觉 下的百草园,充满了生机与活力。

二、捕捉自然或人造声音烘托环境

"滴答的雨声像是大自然的交响 乐",用"滴答"来形容雨声,既写出了雨 后的静谧,又突出了雨滴声带给人的清

新愉悦之感。 三、味觉强调环境带来的刺激反应

"夜市的人潮中,烧烤的油烟、糖葫 芦的甜腻和臭豆腐的发酵味在舌根打 架"一句中没有写夜市的场景,但通过 味觉感受可以想象垂涎欲滴的美味和 熙攘的人群。

四、嗅觉增强真实性和情感表达

"风里带着些新翻的泥土气息",泥 土的气息包含草叶的清香、香花的馥 郁,突出了春风温暖和煦、柔和轻盈。

五、皮肤接触传递细腻的感受

"凄神寒骨,悄怆幽邃。"看到清幽 冷寂的小石潭,想到自己被贬的境遇, 不禁心情悲伤,寒气透骨。从触觉上展 现被贬后内心的凄清孤寂。

通过感官写环境,可以让冰冷的、沉 寂的环境鲜活起来,增强文章的表现力。